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Ergebnisniederschrift AG Transfer 

 
am Donnerstag, 18.01.2024 von 10:00-12:00 Uhr 
Anzahl Teilnehmende: 47 
 
Tagesordnung 

Was Wer Wann 

1. Neues aus der OM  Dr. Annette Icks (IfM Bonn) 10:00 

2. Vorschläge für neue One-Pager: Umwelt-
schutz & E-Banking 

Theresa Joerißen (Stiftung MGV) 
/ Oleg Cernavin (Stiftung MGV) 

10:15 

3. Plattform Management-Arbeit-Forschung 
(om-maf.de) & Relaunch OM-Website 

Katja Goschin (Stiftung MGV)  10:45 

4. Erste Version neuer One-Pager: Reparatur Julia Bauer (itb) 11:15 

5. BEMpsy-Website Ruth Kremser (GAW GmbH) 11:35 

6. Verschiedenes  11:55 

Ende 12:00 

 

1. Neues aus der OM 

Dr. Annette Icks (IfM Bonn) stellt Neues aus der Offensive Mittelstand vor – siehe Anlage 1. 

Es gibt eine neue Unterzeile des Logos der Offensive Mittelstand: ,,Gemeinsam für gute Unternehmen”. 

Daher die Bitte an alle Partner: An allen Stellen die Logos austauschen. Sie haben die Möglichkeit, sich die 

Logos hier herunterzuladen. 

Der aktualisierte Personalcheck steht nun hier zur Verfügung. Wir bedanken uns bei der Arbeitsgruppe 

für das Engagement! 

Der neue OM-Check ,,Faire Lieferkette” (OM-Praxis A-3.7) wurde am 09.11.2023 im Strategiekreis 

verabschiedet und befindet sich in den letzten Korrekturschleifen mit der Grafik. 

Es gibt aufgrund verschärfter Freigabe-Policies der EURO GmbH eine neue Fassung des One-Pagers 

treffpunkt fußball. Bitte an alle Partner: Neue Fassung nutzen. 

Bruno Schmalen hat eine hauptamtliche Tätigkeit bei der HWK Hannover aufgenommen. Daher suchen 

wir nach einer engagierten Person, die sich vorstellen kann, den Bereich Qualifizierung zu übernehmen 

und ihn weiter auszubauen. Interesssierte können sich dazu gerne an Prof. Dr. Oliver Kruse wenden. 

Es sind zahlreiche weitere Aktivitäten und Produkte geplant, für die die Finanzierung weitestgehend 

geklärt ist. Jedoch fehlen noch 5.000 €. Wer finanziell unterstützen möchte, kann sich gerne bei Prof. Dr. 

Oliver Kruse melden. Bei Spenden kann selbstverständlich eine Spendenquittung ausgestellt werden. 

Das im Zusammenhang mit dem Projekt WIN:A veröffentlichte Buch ,,Erfolgreicher Transfer in der 

Arbeitsgestaltung” steht nun hier als Open Access-Datei und zum Kauf zur Verfügung. 

Andreas Ihm berichtet von dem 10. Netzwerkkongress des OM-Netzwerks Baden-Württemberg in 

Stuttgart, welcher mit etwa 100 Teilnehmenden zum Thema ,,Nachhaltigkeit” ausgerichtet wurde. Es war 

https://cloud.stiftung-m-g-v.de/index.php/s/nprL8MKcEmpQZsi
https://www.offensive-mittelstand.de/om-checks/standards/om-checks-als-standards/inqa-check-personalfuehrung-om-praxis-a-21
mailto:kruse@fhm-iml.de
mailto:kruse@fhm-iml.de
mailto:kruse@fhm-iml.de
https://www.waxmann.com/waxmann-buecher/?tx_p2waxmann_pi2%5Bbuchnr%5D=4808&tx_p2waxmann_pi2%5Baction%5D=show
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eine sehr erfolgreiche Veranstaltung mit vielen spannenden Inputs. Die Vorträge und eine Bildergalerie 

gibt es auf der Website des Netzwerks. 

 

2. Vorschläge für neue One-Pager: Umweltschutz & E-Rechnung  

Theresa Joerißen (Stiftung MGV) stellt einen ersten Entwurf für einen One-Pager Umweltschutz vor – 

siehe Präsentation Anlage 2 und Entwurf Anlage 3. 

Die AG Transfer beschließt: Ein One-Pager „betrieblicher Umweltschutz“/“Umweltschutz in KMU“ soll er-

stellt werden. Dazu bildet sich eine Arbeitsgruppe. Bei Interesse an einer Mitarbeit schreiben Sie gerne 

eine Mail an goschin@stiftung-m-g-v.de. 

Oleg Cernavin (Stiftung MGV) berichtet von der Idee, einen One-Pager zum Thema „E-Rechnung“ zu er-

stellen – siehe Anlage 4. Dabei soll neben den in der Präsentation genannten Punkten auch die Frage 

beantwortet werden, worauf Unternehmen achten sollten, wenn sie eine entsprechende Lösung beschaf-

fen wollen. 

Die AG Transfer beschließt: Ein One-Pager zum Thema „E-Rechnung“ soll erstellt werden. Dazu bildet sich 

eine Arbeitsgruppe. Bei Interesse an einer Mitarbeit schreiben Sie gerne eine Mail an goschin@stiftung-

m-g-v.de.  

3. Plattform Management – Arbeit – Forschung (om-maf.de) & Relaunch OM-

Website 

Katja Goschin (Stiftung MGV) stellt die Plattform Management-Arbeit-Forschung (om-maf.de) und die vor 

kurzem neu gelaunchte OM-Website vor. 

 

Diskussion: Es wird die Erstellung eines One-Pagers zum Thema Transfer vorgeschlagen, um Beratenden 

und KMU eine erste Orientierung in dem Thema zu geben.  

 

Die AG Transfer empfiehlt: Das Team von WIN:A erarbeitet für die nächste AG Transfer einen konkreteren 

Vorschlag. 

 

4. Erste Version neuer One-Pager: Reparatur 

Julia Bauer (itb) stellt eine erste Fassung des One-Pagers Reparatur vor – siehe Anlage 5. 
 
Derzeit fehlt noch ein Abschnitt zu der neuen Richtlinie zum Recht auf Reparatur. Hierzu soll noch etwas 
ergänzt werden, weil das Thema durch diese Richtlinie an zusätzlicher Relevanz gewinnt. 
Achim Sieker versucht hierzu Kontakt zum BMUV herzustellen.  
 
Die AG Transfer empfiehlt: Es soll eine Arbeitsgruppe zu dem One-Pager entstehen. Wer Interesse an 
einer Mitarbeit hat, kann sich gerne an Katja Goschin wenden. 
 
Bitte: aktuelle Fassung aus Anlage 6 kritisch lesen und ggf. Rückmeldung und Verbesserungen geben. 

https://www.offensive-mittelstand-bw.de/
mailto:goschin@stiftung-m-g-v.de
mailto:goschin@stiftung-m-g-v.de
mailto:goschin@stiftung-m-g-v.de
https://www.om-maf.de/
https://www.offensive-mittelstand.de/
mailto:goschin@stiftung-m-g-v.de
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5. BEMpsy-Website 

Ruth Kremser (GAW gGmbH) stellt die BEMpsy-Website vor: www.bempsy.de  – siehe Anlage 6. 

Diskussion: Es wird vorgeschlagen, Betriebsärzte auf der Plattform präsenter machen und die Möglichkeit 

anzubieten, sich für eine Zusammenarbeit an den zuständigen Verband zu wenden. Der Kontakt zum 

VDBW wird im Nachgang zur AG Transfer hergestellt.  

Außerdem wird der Begriff der „Belastungsanalyse“ als irreführend wahrgenommen, weil er nur unscharf 

von dem der „Gefährdungsbeurteilung“ trennbar ist. Anregung an das BEMpsy-Team: Einen anderen Be-

griff verwenden, um Verwirrung und Missverständnisse zu vermeiden. 

Bei Rückfragen können Sie sich gerne an Ruth Kremser wenden. 

7. Verschiedenes  

Babette Halbe-Haenschke stellt sich als neue Präsidentin des IBWf vor. Wir freuen uns auf die Zusammen-
arbeit! Wir danken Boje Dohrn für sein großes Engagement in den vergangenen Jahren und hoffen, dass 
er die OM weiter unterstützt. 
 
Idee: Eine Sitzung pro Jahr in Präsenz? Achim Sieker klärt, ob das in den Bonner Räumlichkeiten des BMAS 
bei der Oktober-Sitzung möglich wäre. 

 
Das nächste Treffen der AG Transfer findet am 11.04.2024 von 10:00 – 13:00 Uhr statt.  

 

Save the Date – die Termine der AG Transfer im Jahr 2024: 

 

- 11.04.2023 von 10:00-13:00 Uhr (online) 

- 22.08.2024 von 10:00-12:00 Uhr (online) 

- 17.10.2024 von 10:00-13:00 Uhr (ggf. in Präsenz, Informationen folgen) 

 

Mitschrift Katja Goschin 

http://www.bempsy.de/
mailto:ruth.kremser@gaw-wai.de

